



8月31日,淄博至博山铁路改造工程开工建设启动仪式在淄川举行。

改造之前的张博铁路站点

让出行更美好

淄博至博山铁路改造工程建设启动

一条张博铁路,成为几代淄博人的温暖记忆。

张博铁路是淄博市经济社会发展的历史见证。淄博市因淄川、博山的煤矿而生,由张博铁路的淄煤外运而兴,百年张博铁路见证了淄博的发展变迁。对于淄博而言,张博铁路具有极其重要的历史地位。对于淄博人而言,实施张博铁路改造,是很多人共同的心愿。

情牵几代人 期待新模样

全封闭全立交 国铁I级铁路

张博铁路始建于1903年,属国铁Ⅲ级、单线、非电气化铁路,线路北起胶济线淄博站、南至博山站,全长39.5公里,贯穿淄博市张店区、经济开发区、淄川区、博山区4个城区,串联起国家级重点镇昆仑镇、双杨镇和白塔镇。目前仅办理货运业务。

实际上,张店到博山之间,在早晚高峰时刻,对运力需求量巨大,张博铁路改造工程项目全长39.6公里,双线电气化,速度目标值100公里/小时,全封闭全立交国铁I级铁路,采用4编CRH6F动车组,对淄博市淄博站、淄川站、大昆仑站和博山站进行改造增加客场,同时新增南定北、双杨、淄川南、博山北4个客运站,公交化开行动车组,站站停运行时间约40分钟,大站停运行时间约30分钟,将大大缩短组团间出行时间,提高沿线居民出行效率和舒适度,提升出行准点率,拉近淄博市中心城区与南部组团间的时空距离。

铁路改造新模式

作为“十四五”期间全国首个利用既有线路改造的项目,张博铁路改造工程项目有五大创新。

首先在建设模式上进

行创新,利用既有张博铁路改造开行市域列车仅需投资54.41亿元,较新建轨道交通节省投资约160亿元,直接经济效益可观。同时,项目由淄博市与国铁济南局合作建设。其中,淄博市负责承担全部工程投资,国铁济南局负责项目建设和后期代为运营管理,在建设资金方面将大大减轻铁路部门压力。

其次,项目运营模式上,改造完成后,张博铁路将采用高峰图、平峰图、周末图、假日图等多种运行图结合,与城市公交结合,根据客流变化调整停站方案,力求运营效益最大化、服务质量最优化。同时采用铁路客票与城市公交客票系统共用模式,通过单程票或公交卡、市民卡等途径,满足多样化出行需求,为旅客提供最优质的服务。

第三,项目在交通模式方面进行创新,首先利用现有张博铁路开行动车组,全程运行时间约42分钟,大大缩短出行时间,拉近中心城区与南部组团间的时空距离。同时对淄博站实施改造,新建南站房,增设张博铁路候车区域及上下车通道,并预留城市轨道交通换乘区间,实现多种交通方式无缝换乘。在进站设置上,更是考虑采用城市轨道交通、城市公交一票制,并优化安检

措施,便捷旅客换乘。

另外,在城市开发模式和项目建设资金上也进行了诸多创新。

高标定位做示范

张博铁路改造工程高标定位,多点发力,发挥改造工程示范引领作用。

在智慧交通建设方面,沿线各站均增设电子围栏,设置旅客候车电子地标,全力拓展5G场景应用,实现站内全覆盖,全面提升旅客出行幸福感;车型选用CRH6F动车组,采用轻量化车体、变频变压牵引控制等核心技术,快速进出站,适应直达及站站停等不同运营模式的需求,实现智慧引领的支撑作用。

在平安交通建设方面,消除了既有桥梁路基病害,大幅提高设备质量,消除安全隐患。项目实施后实现客运线路全封闭,将既有23处平交道口全部改为立交,为铁路运输安全提供切实保障。

在绿色交通建设方面,既有铁路为内燃牵引,机车能耗和碳排放量大,对城市环境污染较重。改造项目完成后,改为电力牵引,可大幅提高机车牵引能力,降低机车能耗,提升资源、能效综合利用水平,符合绿色发展理念,对推进城市生态文明建设发挥重要作用。另外,张博

铁路改造并开行市域列车,可充分利用既有铁路通廊,提高铁路土地利用效率,减少对城市分割,集约节约用地,符合国土空间规划要求,有利于城市可持续发展。

改造项目以人为本,对淄川、大昆仑和博山站进行改造增加客场,同时在全国重点镇和重要客流集散区新增南定北、双杨、淄川南、博山北(白塔)4个客运站,实现门到门出行;CRH6F动车组准点率高,座席更多,并采用双向对开塞拉门,直达车最快半小时即可达到,大幅节省出行时间,更适合旅客快速便捷舒适出行,实现舒适度和准点率双提升。

“轨道上的淄博”创样板

张博铁路改造项目的开工按照“十四五”规划和“交通强国”战略布局,树立和贯彻打造“轨道上的淄博”新发展理念,以张博铁路改造示范引领为抓手,推进铁路供给侧改革和新旧动能转换,以体制机制创新为动力,试点集高铁、普铁、市域铁路、城市轨道交通、城市公交“五网融合”发展的多层次、多模式、多制式的智慧、低碳公交系统,形成“半小时通勤圈”,促进淄博全域融合发展。

淄博市结合自身“组团统筹、全域融合”发展战

略,亟需通过张博铁路改造,发挥串联效应,把淄博站打造成为淄博市中心城区“东优西融南拓北联”发展架构“南拓”的桥头堡,解决沿线4个区县交通拥堵、环境污染及串联不畅等问题,满足人民群众舒适准点出行品质的需求。

张博铁路改造还可以实现铁路资产保值增值。恢复客运业务后,既有单线铁路实施双线扩能改造,恢复客运业务,提升货运运能。

作为“十四五”期间全国首条利用既有线路改造市域铁路项目,国铁集团、淄博市委市政府高度重视,张博铁路改造项目将成为具有引领示范带动作用的样板工程、精品工程,为胶济铁路市域化等项目建设、运营等提供有益借鉴。

同时,该项目也必将是助力加快建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市的重要举措,是落实“轨道上的淄博”交通发展布局的示范抓手,也是完善中心城区向南部发展架构的桥头堡,对引领城市能级提升、促进全域融合发展、改善沿线居民出行品质具有重要意义。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 张欣 任灵芝 王兵 见习记者 王昭越